

金磚國家機制擴員 埃及申請加入

「去美元化」倡議引關注 推動進口商品本幣結算

【大公報訊】綜合塔斯社、法國《言論報》、彭博社報道：金磚國家領導人第十五次會晤將於8月22日至24日在南非舉辦。本月14日，俄羅斯駐埃及大使鮑里先科透露，埃及已正式申請加入金磚國家合作機制，並對金磚國家的「去美元化」倡議非常感興趣。美媒稱，19個國家有意加入金磚國家，包括沙特、阿根廷等。法媒日前披露，法國總統馬克龍希望參加本屆金磚峰會。有分析指，這反映出金磚機制的生命力旺盛，吸引力不斷增強，影響力不斷擴大。

▲(前排左起)中國副外長馬朝旭、巴西外長羅德里格斯、南非外長潘多爾、印度外長蘇傑生和俄羅斯外長拉夫羅夫2日參加金磚外長之友會議。路透社



▲埃及已成為金磚國家新開發銀行成員。路透社

鮑里先科14日表示，埃及已經提交加入金磚國家的申請，因為埃及對金磚國家的「去美元化」倡議非常感興趣。金磚國家正在探討創建新貨幣形式的可能性，具體內容將在8月南非峰會期間公布。路透社12日援引埃及供應和國內貿易部部長穆塞勒希希報道稱，埃及正尋求從中國、印度和俄羅斯等金磚國家進口商品時使用本幣結算。

俄政治學家博爾達切夫分析稱，埃及加入金磚國家將使該組織在全球問題上的立場更加全面。金磚國家目前包括巴西、俄羅斯、印度、中國和南非，代表着拉丁美洲、亞洲和非洲的聲音，納入埃及將使金磚國家充分考慮到阿拉伯世界的意見。沙特媒體稱，埃及的加入將進一步提升金磚國家的分量、作用和影響。

傳馬克龍有意出席金磚峰會

法媒12日爆料稱，馬克龍本月初同金磚國家輪值主席國南非總統拉馬福薩通話，表示有意參加本屆金磚峰會。若馬克龍參加，他將成為七國集團(G7)成員國中首位出席金磚峰會的領導人。俄媒稱，金磚國家巨大的經濟影響力擺在眼前，法國不想錯失機會。有分析認為，馬克龍有意藉此機會團結發展中國家，並實現其推進法國乃至歐洲戰略自主的願景。

金磚國家國土面積佔世界領土總面積26.46%，人口佔世界總人口41.93%，2021年經濟總量佔世界的25.24%，貿易總額佔世界的17.9%。金磚國家合作機制成立以來，已形成以領導人會晤為引領，以安全事務高級代表會議、外長會晤等部長級會議為支撐，在經貿、財金、科技、農業、文化等數十個領域開展務實合作的多層次架構。

拉馬福薩說：「金磚國家在世界上獲得了非常重要的地位，全球不同大洲的許多國家都在尋求加入。」彭博社報道稱，目前已有19個國家有意加入金磚國家，包括埃及、沙特、伊朗、阿根廷、阿聯酋、印度尼西亞等。

肯尼亞籲減少對美元依賴

今年3月，埃及成為金磚國家新開發銀行的首批新成員，該銀行旨在為新興經濟體和發展中國家的基礎設施和可持續發展項目調動資源，目前正式成員國共有8個。巴西前總統、新開發銀行行

拉美國家
●1月，巴西總統盧拉和阿根廷總統費爾南德斯證實，兩國正研究發起南美洲共同貨幣。3月底，巴西與中國達成協議，不再使用美元作為中間貨幣，而是以本幣進行貿易結算。

俄羅斯
●2月，人民幣首次超過美元，成為莫斯科交易所月度交易量最大貨幣。

東盟國家
●3月底，東盟各成員國同意在地區內加強本地貨幣使用，減少對美元的依賴。5月，東盟領導人發表了關於推進區域支付互聯互通和促進本幣交易的集團宣言。

長羅塞夫5月30日表示，該銀行未來優先事項包括在更多市場吸引更多資本和不同幣種，用成員國本幣提供融資服務。目前新開發銀行以成員國本幣提供的融資金額佔投資總額的比例約為22%，希望未來提升至30%。

巴西聖保羅州立大學政治經濟學教授皮雷斯指出，美國濫用其作為國際儲備貨幣發行國的地位，近年不僅激進加息轉嫁通脹壓力，還將美元武器化，對伊朗、俄羅斯等國肆意揮舞金融制裁大棒，動搖各國對美元的信任，進而加速「去美元化」的全球性趨勢。

美媒13日報道稱，肯尼亞總統魯托呼籲非洲國家在大陸內部貿易中不必再使用美元。魯托說，吉布提和肯尼亞之間的貿易交易需要放棄對美元的依賴。

沙特
●1月，沙特財政大臣賈丹表示，沙特願意考慮以非美元貨幣結算石油貿易，這是該國48年來首次對美元以外的貨幣交易表現出開放態度。

印度
●4月1日，印度和馬來西亞同意使用印度盧比進行貿易結算。印媒稱，這是印度向去美元化邁出的重要一步。

大公報整理

多國「去美元化」進程加速

何謂金磚國家？

話你知 2001年，美國高盛首席經濟學家奧尼爾首次提出「BRIC」概念，用主要新興市場國家巴西、俄羅斯、印度、中國四國英文名稱首字母組成縮寫詞。「BRIC」拼寫和發音同英文單詞「磚」(brick)相近，因此被稱為「金磚四國」。2006年，巴西、俄羅斯、印度和中國四國外長舉行首次會晤，開啟金磚國家合作序幕。2009年，為應對金融危機，「金磚四國」領導人在俄羅斯舉行首次會晤，金磚國家間的合作機制正式啟動。2010年12月，南非正式加入金磚國家後，英文名稱改為「BRICS」，「金磚四國」變為「金磚五國」。



▲巴基斯坦民眾15日涉水離開受氣旋風暴影響地區。法新社

氣旋風暴登陸 印巴疏散17萬人

【大公報訊】綜合法新社、美聯社報道：當地時間15日傍晚，特強氣旋風暴「比帕喬伊」登陸印度，印度西部及其鄰國巴基斯坦南部信德省遭遇暴雨、強風和洪水。當局警告說，未來2至3天情況可能會變得更糟。據美聯社報道，印巴兩國共計疏散了超過17萬人。

印度氣象局表示，「比帕喬伊」於當地時間15日傍晚6時30分左右在古吉拉特邦西部登陸，風速達每小時125公里，最高陣風風速達每小時140公里。阿拉伯海上空陰雲密布，暴雨沖刷海岸，內陸地區則出現沙塵暴，對疏散和救援工作造成阻礙。古吉拉特邦曼德維的市集和海灘均已關閉，當地的樹木被狂風連根拔起。

據美聯社報道，印度當局疏散了約10萬民眾，巴基斯坦疏散了7.3萬人。巴基斯坦村民阿什拉夫說，當地官員協助他們一家五口從「比帕喬伊」影響地區撤離到避難所。巴基斯坦政府和援助組織為受災民眾提供免費食物和乾淨的飲用水，世界衛生組織亦為巴基斯坦提供了支援。

印度古吉拉特邦已暫停漁業和鐵路交通，學校宣布放假。印度兩大港口蒙德拉港和坎德拉港均已停止運作。巴基斯坦氣候變化部長拉赫曼稱，「比帕喬伊」不會登陸該國最大城市卡拉奇，並呼籲民眾不要恐慌。



中方駁斥加拿大涉亞投行言論

【大公報訊】據中新社報道：亞洲基礎設施投資銀行(亞投行)一名加拿大籍員工近日宣布辭職，加拿大方面表示正在調查所謂「亞投行由中國操控」的指控。中國駐加拿大使館發言人14日駁斥加方言論，表示有關個人對亞投行的言論純屬嘩眾取寵的炒作。

14日，來自加拿大的畢加博辭去亞投行全球通訊主管一職，並聲稱該銀行「由中國操控」。加拿大副總理兼財政部長方慧蘭聲稱，加方將「凍結」與亞投行的關係，並調查該指控。亞投行駁斥指，相關指控毫無根據，令人失望。

中國駐加拿大使館發言人回應指，中國是亞投行的重要成員，一貫遵循多邊規則和程序，通過理事會、董事會等多邊治理機制參與決策。有關個人對亞投行的言論純屬嘩眾取寵的炒作，是徹頭徹尾的謊言。大量事實表明，中國是維護世界和平、促進共同發展、應對全球性挑戰的積極貢獻者。世界面臨的真正風險是搞陣營對抗、「新冷戰」。

中國外交部發言人汪文斌15日表示，亞投行成立七年多以來，在各成員共同努力下，堅持國際性、規範性、高標準運營，在機構建設、戰略政策、投資業務等方面取得一系列重要成績，得到國際社會廣泛認可。中方作為亞投行最大股東，將繼續同各方一道，堅持多邊主義，共同支持亞投行，辦好亞投行，為亞洲及全球基礎設施建設和可持續發展作出積極貢獻。

普京受邀赴南非出席金磚峰會

【大公報訊】綜合塔斯社、《消息報》報道：南非駐俄羅斯大使馬克圖卡14日接受俄媒採訪時表示，南非已邀請俄總統普京出席將於8月舉行的金磚國家峰會，普京接受了邀請。國際刑事法院3月對普京發出逮捕令，南非於5月底宣布，金磚國家峰會期間將給予與會者外交豁免權。

馬克圖卡告訴俄羅斯《消息報》：「所有金磚國家領導人都收到了參加8月南非峰會的邀請，所有領導人都也接受了邀請。」此前有消息稱，南非考慮讓中國或莫桑比克代為主辦峰會。馬克圖卡否認相關傳聞，並表示：「目前沒有任何變化。我們正在為8月在約翰內斯堡舉行的峰會做準備。」

俄副外長里亞布科夫15日批評說，國際刑事法院對普京發出的逮捕令在法律層面毫無意義，具有挑釁性，絕對不可接受。由於南非是國際刑事法院成員，此前有報道稱，南非有義務在普京入境時逮捕他。里亞布科夫說，南非作為金磚

國家峰會東道國肯定明白，與會官員對此類逮捕令享有絕對豁免權。



▲普京受邀出席8月在南非舉辦的金磚峰會。法新社

申請新酒牌公告
And Dim Sum Limited
現特通告：劉嘉兒其地址為香港西營盤忠正街1號第2號地下16-19號舖，現向酒牌局申請位於香港西營盤忠正街1號第2號地下16-19號舖 And Dim Sum Limited 的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號路政署市政大廈8字樓酒牌局秘書處。
日期：2023年6月16日

申請新酒牌公告
合一茶座
現特通告：李早兒其地址為新界沙田馬鞍山第196號地庫第896地段大坑村116號地下及店舖旁邊的露天座位，現向酒牌局申請位於新界沙田馬鞍山第196號地庫第896地段大坑村116號地下及店舖旁邊的露天座位合一茶座的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界沙田馬鞍山第8號地庫綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。
日期：2023年6月16日

申請新酒牌公告
新楚記串燒
現特通告：鄭彩菊其地址為九龍佐敦西貢街2J號地下，現向酒牌局申請位於九龍佐敦西貢街2J號地下新楚記串燒的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。
日期：2023年6月16日